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Ensembles des nombres 

 , D  
Activités : 

1) Résoudre chaque équation et, pour chaque solution, indiquer 
s'il s'agit d'un entier positif ou négatif, d'un décimal, d'un 
rationnel ou d'un irrationnel : 

1. 𝑥 + 5 = 11 

2. 𝑥 + 10 = 1 

3. 100𝑥 = 3 

4. 3𝑥 = 2 

5. 𝑥ଶ = 2 

2) Écrire le nombre ci-dessous sous la forme 2௡ , (𝑛 ∈ ℤ) : 

𝐴 =
2ଶ଴

2ିହ × (2଺)଼
× ቆ

2ି଼

2଺
ቇ

ଵ଴

×
1

2ିଵ଴
 

3) Les nombres ଵା√ହ

ଶ
 et ටଷା√ହ

ଶ
 sont-ils égaux ? 

I. Ecritures et notations 

1. L’ensembles des nombres entiers naturels : 

ℕ = {0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; … } 

 

2. L’ensembles des entiers relatifs : 

ℤ = {… ; −5; −4; −3; −2; −1; 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; … } 

Et on a : 

ℕ ⊂ ℤ 𝑒𝑡 ℕ ⊄ ℤ 
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3. L’ensembles des nombres décimaux : 

D= ቄ
௔

ଵ଴೙
𝑎 ∈ ℤ 𝑒𝑡 𝑛 ∈ ℕ⁄  ቅ 

Et on a : 

ℤ ⊂ D 

Exercice d’application : 

Dire pourquoi les nombres : 

7

100
 ;

2

5
 ;

57

200
 ;

17

20
 ;

3

8
 

sont des éléments de D. 

4. L’ensembles des nombres rationnels : 

 ℚ = ቄ
௔

௕
𝑎 ∈ ℤ 𝑒𝑡 𝑏 ∈ ℤ∗⁄ ቅ 

Et on a : D ⊂ ℚ  

Exercice d’application : 

Dire pourquoi les nombres : 

1

3
 ;

2

7
 ;

5

11
 

sont des éléments de ℚ et pas des éléments de D. 

5. L’ensembles des nombres réels : 

ℝ est l’ensemble des nombres rationnels et des nombres 
irrationnels. 

Et on a : ℕ ⊂ ℤ ⊂ D ⊂ ℚ ⊂ ℝ 

On notera : 

 ℝ∗ l’ensemble des réels non nuls 
 ℝା l’ensemble des réels positifs 
 ℝି l’ensemble des réels négatifs 
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Exercice d’application : 

Dire pourquoi les nombres : 

𝜋 ; √2 ; √3 

sont éléments de ℝ  et non de ℚ. 

 

II. Propriétés des opérations dans ℝ 

1. Développement et factorisation  

Propriété : 

Pour tous les réels 𝑥, 𝑦 𝑒𝑡 𝑧 on a : 

 
𝑥 × (𝑦 + 𝑧) = (𝑥 × 𝑦) + (𝑥 × 𝑧) 

(𝑦 + 𝑧) × 𝑥 = (𝑦 × 𝑥) + (𝑧 × 𝑥) 

 

2. Identités remarquables 

Propriétés : 

Pour tous les réels 𝑎 𝑒𝑡 𝑏  on a : 

(𝑎 + 𝑏)ଶ = 𝑎ଶ + 2𝑎𝑏 + 𝑏² 

(𝑎 − 𝑏)ଶ = 𝑎ଶ − 2𝑎𝑏 + 𝑏² 

𝑎ଶ − 𝑏ଶ = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

𝑎ଷ − 𝑏ଷ = (𝑎 − 𝑏)(𝑎ଶ + 𝑎𝑏 + 𝑏ଶ) 

𝑎ଷ + 𝑏ଷ = (𝑎 + 𝑏)(𝑎ଶ − 𝑎𝑏 + 𝑏ଶ) 
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Remarque : 

On a aussi : 

(𝑎 + 𝑏)ଷ = 𝑎ଷ + 3𝑎ଶ𝑏 + 3𝑎𝑏ଶ + 𝑏ଷ 

(𝑎 − 𝑏)ଷ = 𝑎ଷ − 3𝑎ଶ𝑏 + 3𝑎𝑏ଶ − 𝑏ଷ 

Exercice 1 : 

En utilisant 2 méthodes différentes vérifier que l’on a : 

1) 𝑥ଶ + 𝑥 + 1 = ቀ𝑥 +
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
+

ଷ

ସ
 

2) 𝑥ସ − 1 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)(𝑥ଶ + 1) 

3) 𝑥ସ + 1 = (𝑥ଶ + 𝑥√2 + 1)(𝑥ଶ − 𝑥√2 + 1) 

4) 27𝑥ଷ − 1 = (3𝑥 − 1)(9𝑥ଶ + 3𝑥 + 1) 

Exercice 2 : 

En utilisant 2 méthodes différentes vérifier que l’on a : 

൫27 + 3√5൯
ଷ

+ ൫27 − 3√5൯
ଷ

= 36ଷ 

III. Puissances (Rappels) 

1. Définition : 

Soient 𝑎 un nombre réel non nul et 𝑛 un entier naturel tel que :𝑛 ≥ 2 

On définit : 

 𝑎଴ = 1  ;  𝑎ଵ = 𝑎  𝑒𝑡 𝑎ିଵ =
ଵ

௔
 

 𝑎௡ = 𝑎 × 𝑎 × … × 𝑎ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥ
௡ ௙௢௜௦

 et 𝑎ି௡ =
ଵ

௔೙
 

Remarque : 

Pour tout entier naturel 𝑛 non nul on a : 0௡ = 0 

L’écriture 0଴ est non définie ! 
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2.Propriétés : 

Pour tous les nombres réels 𝑎 𝑒𝑡 𝑏   non nuls et pour tous les 
entiers relatifs 𝑚 𝑒𝑡 𝑛 on a : 

𝑎௠ × 𝑎௡ = 𝑎௠ା௡  ;      (𝑎௠)௡ = 𝑎௠௡    ;     (𝑎𝑏)௡ = 𝑎௡𝑏௡   

𝑎௠

𝑎௡
= 𝑎௠ି௡   ;      ቀ

𝑎

𝑏
ቁ

௡

=
𝑎௡

𝑏௡
 

 

3. Puissances de 10 

Pour tout entier naturel 𝑛 non nul on a : 

10௡ = 1 00 … 0ᇣᇤᇥ
௡ ௭é௥௢௦

 

10ି௡ = 0,0 … 0ᇣᇧᇤᇧᇥ
௡ ௭é௥௢௦

1 

 

4. Ecriture scientifique : 

 

Tout nombre décimal positif s’écrit sous la forme : 

𝑎 × 10௡ 

Avec 𝑎 est un nombre décimal tel que : 1 ≤ 𝑎 < 10, et 𝑛 est un 
entier relatif. 

 

Exercices d’application : 

Exercice :1 

Simplifier le plus possible les nombres suivants : 

𝐴 = 3ଶ଴଴଴ + 2 × 3ଵ଴଴଴ + 1 

𝐵 = 2ଵ଴଴ − 2ହଵ + 1 

𝐶 = 10 × 3ଽ଼ − 3ଵ଴଴ 



Ensembles des nombres ℕ, ℤ, D , ℚ, ℝ. Tronc commun scientifique. Pr.OUBIJI 
6 

Exercice 2 : 

On pose : 𝑁 = 4ଷଶ × 5଻ଵ 

1) Ecrire le nombre 𝑁 sous la forme scientifique. 

2) En déduire le nombre de chiffres du nombre 𝑁 

 

Exercice 3 : 

Soit 𝑥 un entier naturel vérifiant : 

3௫ିଵ + 3௫ାଵ = 810 

1) Ecrire le nombre 810 sous la forme 3௔ × 10, où 𝑎 ∈ ℕ 

2) Ecrire le nombre 3௫ିଵ + 3௫ାଵ sous la forme 3௕ × 10, où 𝑏 ∈ ℕ. 

3) En déduire la valeur de 𝑥 

Exercice 4 : 

Soit 𝑥 un entier naturel. Montrer que : 

௫ାଷ ௫ାଶ ଶ

௫ାଶ ௫ ଷ

ଵଶ

ଷ
 


